开拓创新，客观定位
全力打造特色卫生职业教育发展新模式
（讨论稿）
——四平卫校关于创办“医、养、教”综合服务体、
多功能特色“实训基地”的构想

四平卫校始建于1959年，1960年曾被省政府批准升格为四平医学高等专科学校，1962年又调整为四平地区卫生学校。学校曾先后作为白求恩医科大学四平分校、吉林大学四平医学院，独立承办过临床医学、预防医学、口腔医学、药学、护理学等多个专业的普通教育专科班及成人教育专科、本科和研究生课程班等。建校58年来，学校向社会输送了数万名卫生专业技术人才，促进和推动了区域卫生事业和经济社会发展。然而，随着医药卫生体制改革的不断深入及中等职业教育发展的不平衡，学校办学层次低、运行机制障碍、招生就业矛盾突显等问题使学校的生存态势严峻，发展陷入瓶颈。
市领导非常关注卫校事业生存与发展问题，经过多次调查研究，召开专门会议，征求意见，客观分析，统筹设计，科学决策。将四平卫校纳入四平职大管理，采取两校联合办学举措，此举是市委市政府稳中求进、优势互补、整合提升的战略布局。
承蒙组织信任，我到学校工作五个多月了，这期间感受颇多。一句话：困难与希望同在，机遇与挑战并存。今天，借市领导和各位领导深入我校调研和指导工作的机会，汇报工作并向各位谈一下我们下一步的工作布局。
我到任以来，就把稳定教职员工队伍思想作为首要职责，从班子做起抓作风建设，现已形成齐抓共管的良好局面，教学秩序运行良好。同时，我们又提出了几个想法：一是后勤社会服务化，将安保、保洁及其它后勤服务工作实施外包管理；二是文化建设一体化，外包校园文化统一策划、设计等事宜；三是班子建设目标化，班子成员要集中精力、全神贯注研究办学，要设计一个理念，制定一个目标。整个暑假40多天里，我们深深陷入如何突破办学瓶颈，重拾昔日卫校辉煌的思考之中。据我了解，四平已有多家医院规划依托医院兴办医养结合体，旨在抢抓机遇，占领市场。有的医院拟将萎缩的老干部病房改制为医养结合体；有的民营企业已储备2万多平方米房舍，欲改建成养老院；更有铁西辖区内不规范、手续不完备的26家小型养老院，其中的23家因存在安全隐患或环境不达标，被相关部门予以取缔，等等。这些现象表明，四平的夕阳产业方兴未艾，现有的合法养老机构远远满足不了社会需求。人口老龄化问题是客观存在的，对老年人养老问题必须应该给予足够重视，采取切实的投入建设。否则，就会对市委六届六次全会提出的“美丽四平、幸福家园”这个大战略带来冲击。中国社会老龄化问题唤醒了我，“美丽四平、幸福家园”这个举市共建的大目标引领了我。作为一任卫校校长，我颇感责任在肩，时不我待。四平卫校有师资、有设备、有场地，办学怎么突围？向着老年人需求这个目标进发！学校何以风雨兴焉？创办“医、养、教”综合服务体，建设多功能、多层次办学的综合学校。正可谓“山重水复疑无路”，跳出套路寻出路，挖掘资源壮泉源，提振优势变强势。
我们的构想是，在办好中、高职教育的同时，努力开创“医、养、教”办学新途径，开启中高职联办，公办民办混合所有制，互促互利办学模式的新征程。即在平南路的北侧近10万平方米的区域内，由东向西依次摆放职大医药学院附属医院（实习实训医院）、护理院（实训基地、养老院）和四平卫校多功能培训基地。老年人和教职工通过现有校区与平南路下穿的绿色通道走进这一区域，首先进入附属医院，接下来步入护理院，四平卫校多功能培训基地。这三个即独立又贯通的综合体内有环路相通，与原校区隔平南路守望。具体规划建设的项目功能分别是：
第一，高起点建设医养教综合服务体，结合校实训中心，项目定位：宜医、宜养、宜教
其一，建一所附属医院，定位标准为二级甲等医院。装备先进的医学影像设备，一流的医学检验设备。打造设施设备现代化，具有强大功能的体检中心。设置开放床位300-400张，项目规划占地1万平方米，建筑面积1.5万平方米和护理院相连，即一个整体又有各自的区域，作为学校的教学和实习医院，我校具有双师型教师56人，他们虽然有两个证，但苦于没有附属医院而一展身手。学校与附属医院功能对接后，教师走进医院，可兼任医师，为病人诊疗疾病。医院的医生也可担负起对学生的实训职能。如此密切互动，交汇融合，可凸显双师型教师职业技能的价值，提高收入，充分调动他们的积极性，进而体现校企融合的优越性，调动双方爱岗敬业的积极性。
其二，建一所护理院，专事养老护理服务。结合校实训中心，拟设置床位1000张，按照医疗养老、科学养老、居家养老、集中养老四位一体的办院理念，建有居家养老区、集中养老区、医养结合区、失智失能老人专项服务区，老年人室内活动区，户外活动区，医疗康复区等7大功能区。在养老护理院，不仅有先进的健康理念，更要有附属医院先进的医疗护理技术和与之相匹配的软硬件作支撑，随时可为入住老年人每日测体温、量血压。并具有康复和养老功能,既为入住老年人解决医养护需求，又能满足教学实训需要，随时为老年人提供应急医疗救治服务，同时每年或每半年为所有入住老年人进行一次健康体检。这个体检中心平时可对社会开放，老年人又可持医保卡、养老证到此消费，在这里只需交纳伙食成本费和床位费即可入住，让老年人每天都保持一种心神安定的常态。
其三，建一所“市内桃花源”，让老年人在林木花海簇拥的生态园林里安家。拟请专业园林设计师参与规划，将附属医院、护理院及国际校坐落在平南这块上风上水的宝地上，使老年人的活动隐映在小桥流水、鸟语花香、林木苍翠、婷婷如盖、楼台亭榭点缀其间的“桃花源”中，享受晚情，颐养天年。老年人如喜欢参与田径、球类运动，可经下穿平南路的绿色安全通道进入路南校区，到体育场馆，灯光球场一展风采。如此规模的综合服务体，不仅能满足老年人医养的社会需求，也为学校“理实一体化”教学，教师一线实践及学生课间实习实训提供了便利。
第二，高标准营造多功能、多层次办学的特色学校，项目着眼：东北区域一流
学校现有的学生宿舍楼已陈旧且不符合学生宿舍建设的规范要求，我们拟将其停用，重新规划，分步拆建。规划拟建报告厅、学生宿舍、综合楼（培训中心），将充分考虑医疗护理专业准入制度的要求，着眼其考前辅导市场需求广阔，加之我校每年要承担多个地区护考、医师考试任务的实际情况，统一规划，高标准定位，将其争取创建为全省相关专业的考试中心及培训中心。如此一来，既要考虑到学校的装备设施的适当超前，又要兼顾到学校现有装备的互联互补。项目涵盖可容纳4000人同时学习、住宿、生活的功能区建设，建一座多功能的体育馆，用以丰富学校的校园体育、文化活动的开展。不仅如此，学校新综合楼还要建若干个具有考试、培训、会议功能的报告厅和具有宾馆功能的招待所，以便接待相关外聘专家学者入住。
学校的教学应具备高中和职业教育相结合的教学模式（英式教育模式）。新的高考模式就是3+X，即：语文、数学、外语加两科会考成绩。中、高、职都可以参加考试，通过两年三年一轮回，我校学生最低可读对口升学、中高职直通，有愿望的学生可以参加高考，一样读全国重点大学。学校将实行封闭化管理，未来不愁生源、就业发展问题，整个卫校实训基地也就打造起来了。文化课教师也能充分发挥他们的专业特长参与文化课培训，而专业课教师可进入医院任职，从而实现校企融合，教师多劳多得，进而壮大壮强职工队伍。
第三，规范筑巢科学孵化，为高水平管理应用首开先河
上述两个项目综合体，要严格按照使用功能由相关行业权威团队参与规划设计，学校依据培养培训任务目标提出孵化载体的一整套形象预案，以备设计建设单位有所遵循。项目建设将采用融资方式引进民间资本、基金公司，项目一旦启动，两年内即可交付使用。接下来学校将就高水平管理应用，向社会招标购买先进的管理团队，两个项目即可启动运营。展望未来，在一块20余万平方米的整个校园内，在已经是水到渠成的专科以上建制的校园里，多层次交叉办学，多方面优势互补，特别是我们学校，必将吸引那些不管是想学医还是想参加高考及对口升学上大学的学生，都愿意到这里就读。四平这个先河开完之后，别人没十年八年追不上，只能望其项背。而此后，我们的战略思维就要专注向高水平的管理、高效益的经营要成果。我坚信，项目一旦落成，由于各种消费的拉动，必将对四平经济社会发展产生深远影响，同时，也必将在全省乃至全国同行业中发挥引领、示范、带动作用，从而产生更大社会效益，四平卫校的办学之路也将因此越走越宽。
有道是“且持梦笔书奇景，日出云涛万里红”，前面汇报的“构想”，或者说是我们的梦，那么如何使梦想成真？我用“四个有”为“构想”奠基：
其一，有保障构想实现的市场需求拉动。随着经济社会的发展，人口老龄化不仅是社会现象，也是社会、经济、政治的重大问题，影响着经济、社会和人类的发展。人社部公布的数据表明，2015年底，我国60岁以上老年人已达2.2亿，占总人口的16%。我国已经进入老龄社会的加速期，四平的情况也不例外。这样就带来两大问题，一个是应对老龄化加快养老服务体系建设，一个是加速应对现有人才短缺，加大加快高层次医护专业人才的培养。而我们“构想”的两大综合体项目建设就是为应对这两个问题针对性做出的，不是“无源之水”，不是“无本之木”，它必将伴随市场需求的拉动而欣欣向荣。
其二，有支撑构想可行的优质资源设施禀赋。一是师资力量雄厚。学校现有教师171人，均为大学本科以上学历，其中具有硕士学位的教师21人，大部分专业教师为 “双师型”教师，高级职称教师58人，现已形成以专业带头人和中青年骨干教师为主体、专兼结合、结构合理的优秀教育教学科研队伍。二是办学设施完备。学校现占地21万平方米，建筑面积8.8万平方米，总资产1.818亿元。学校网络班班通。1.3万平方米的实训楼内，建有教学模拟医院和64个与各专业相配套的实验实训室、电教室、多媒体语音室。拥有有线无线全覆盖的校园网络和多媒体教学及录播系统，20万册的图书馆，标准的塑胶跑道风雨体育场，万余平方米的灯光球场和1万平方米的新建实训大楼等。三是办学成果卓著。成功创建了“国家级重点中专学校”、“国家中等职业教育改革发展示范学校”、“全国技能型紧缺人才培养培训工程护理专业培训基地”、“中医药农村适宜技术培训基地”、“国家教育质量管理示范基地”、“四平市全科医学理论教育培训基地”，等等。
其三，有承载构想成真的土地资金支持。千好万好，没有钱什么也干不了。若大的系统工程要落地，只能靠招商引资、真诚合作来实现。经粗略估算，两个综合体建立起来要有3-4个亿的资金支持。最近，为了实现这个愿景，我们先后谈了几家企业：营口港集团，某投资公司，还有上海的一家投资公司，都对这个项目非常感兴趣，真心实意地进行了意向交换。可以肯定地说，资金不是问题。至于项目的选址，我们也同平南街毗邻校园的土地拥有权者进行了接触，他们马上意识到，与这样两个大项目成了邻居，他们的房地产立马就会升值。我们进一步谈及地块调整等一些具体问题，对方也都表示愿意合作，甚至以入股的方式支持项目建设。
其四，有发展构想不竭的国家政策扶持。中国的市场经济，是在党和政府引导支持下，快速发展壮大起来的具有中国特色的社会主义市场经济，无数成功的经济体走过的成功之路没有例外。同样，为了加速发展壮大与老龄化社会相关的“朝阳产业”迅速跟进，吸引民间资金进入这个领域，国家民政部、环保局、卫生计生委均有相关扶持政策出台。
尊敬的各位领导，以上是我代表四平卫校全校教职工向全市领导合盘说出的事关卫校生存发展的初步构想。我相信，只有想不到的事，没有不拼搏就能干成的事儿。我深信，在市委市政府的大力支持下，在卫校人砥励奋进、锲而不舍的追梦中，四平卫校的蝶变指日可待。我也坚信，到那时，这所承载着几代卫校人为之前赴后继的学校，一定会建成为雄踞松辽腹地、辐射周边省区、吸纳八方学子、办学活力四射的医学高等职业学院和多层次办学的综合学校，为“美丽四平、幸福家园”增添一抹新绿。
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